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U radu se analiziraju radna aktivnost i poloæaj na træiπtu rada hrvatskih branitelja
Domovinskog rata u dobi od 45 do 64 godina. Na temelju 798 ispunjenih
anketnih upitnika branitelja iz pet æupanija i Grada Zagreba proizlazi da je
54,8% branitelja radno aktivno dok ih je 43,9% umirovljeno. Svaki peti radno
aktivni branitelj zaposlen je u djelatnosti javne uprave i obrane, a oko 17%
obavlja djelatnost u graevinarstvu. Anketom se istraæilo i poznavanje programa
Ministarstva hrvatskih branitelja namijenjenih zapoπljavanju i samozapoπljavanju
branitelja. Rezultati pokazuju da 7% ispitanika nije uopÊe ili nije dovoljno
informirano o programima, a njih samo oko 6% kazalo je su o tim programima
odliËno informirani. Meu braniteljima ukljuËenim u neki od programa za
zapoπljavanje ili samozapoπljavanje prevladavaju oni koji su s programima
upoznati preko braniteljskih udruga i internetske stranice Ministarstva hrvatskih
branitelja. GledajuÊi proceduru koriπtenja mjera u cjelini, polovica branitelja
navela je da su uglavnom ili potpuno zadovoljni ulaskom u mjeru zapoπljavanja
ili samozapoπljavanja.

KljuËne rijeËi: hrvatski branitelji, radna aktivnost, djelatnost, zanimanje

Uvod
IzuzimajuÊi istraæivanja o hrvatskim braniteljima Domovinskog rata s povijes-
nog aspekta, Ëinjenica je da su istraæivanja o pojedinim obiljeæjima branitelj-

11 Zaposlenici Instituta druπtvenih znanosti Ivo Pilar dr. sc. Geran-Marko MiletiÊ i prof.
dr. sc. Nenad Pokos napisali su znanstveni Ëlanak flRadna aktivnost branitelja: iskustva
i stavovi o mjerama na træiπtu rada« za provedeno znanstveno istraæivanje flAspekti rad-
ne (ne)aktivnosti branitelja« u sklopu projekta flAnaliza druπtvenih faktora koji utjeËu na
kvalitetu æivota braniteljske populacije — smjernice za buduÊnost« (UP.04.2.1.06.0004)
sufinanciranog sredstvima Europske unije iz Europskoga socijalnog fonda na poziv flTe-
matske mreæe za druπtveno-ekonomski razvoj te promicanje socijalnog dijaloga u kon-
tekstu unapreivanja uvjeta rada«.
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ske populacije joπ uvijek rijetka i sporadiËna. Jedno je od takvih neistraæe-
nih obiljeæja njihova radna (ne)aktivnost i poloæaj na træiπtu rada. »esto se u
javnosti nailazi na stereotipne prikaze prema kojima hrvatski branitelji æive
na raËun dræavne pomoÊi, s brojnim povlasticama i privilegijima. Prva studi-
ja koja je osporila takve tvrdnje objavljena je 2017. godine, a temelji se na
podatcima Dræavnog zavoda za statistiku odnosno analizi demografskih, so-
cioekonomskih i drugih obiljeæja o hrvatskim braniteljima dobivenih Popi-
som stanovniπtva 2011. godine.22 Izmeu ostalog, autori studije navode kako
flanalizom spomenutih obiljeæja nadleæna tijela za hrvatske branitelje i javnost
mogu steÊi jasniju sliku o hrvatskim braniteljima kao populaciji, πto je oso-
bito vaæno zato πto se u javnosti Ëesto mogu Ëuti netoËne informacije o hr-
vatskim braniteljima, ali i predrasude«.33 Jedan od autora studije na drugome
mjestu istiËe: flTako bi slika prosjeËnoga hrvatskoga branitelja, kada bi se mo-
rao napraviti izvjesni presjek veÊine medijskih izvjeπÊa, glasila: nezaposleni
muπkarac kasnih 50-ih ili ranih 60-ih godina æivota koji uæiva u nerealno vi-
sokim socijalnim primanjima kao πto su visoke mirovine ili invalidnine.«44

Takvi stavovi proizlaze iz Ëinjenice da se nakon Domovinskog rata omogu-
Êivalo znatno ranije umirovljenje branitelja s afirmativnim ciljevima i oËeki-
vanim pozitivnim efektima kako bi dobili egzistencijalnu sigurnost. Te su od-
luke ujedno bile primarne mjere socijalne politike, no rezultirale su i nekim
negativnim uËincima kao πto je premjeπtanje iz joπ radno aktivne populacije
u neaktivnu (umirovljenike). Time se odreeni dio branitelja suoËio s gubit-
kom smisla i osjeÊaja identiteta, konfliktnim situacijama s prijateljima i u obi-
telji, psihosocijalnim poremeÊajima itd.

Meutim, neπto drukËiju sliku prosjeËnoga hrvatskoga branitelja prika-
zuju podatci objavljeni u navedenoj studiji iz 2017., ponajprije u poglavlju
koje se bavi ekonomskom aktivnoπÊu braniteljske populacije i njihovim po-
loæajem na træiπtu rada. 

Temeljni cilj rada je istraæiti radnu aktivnost branitelja u dobi od 45 do
64 godina jer se posljednji relevantni podatci o tom obiljeæju odnose na sta-
nje iz Popisa 2011. (Demografska i socioekonomska obiljeæja hrvatskih bra-
nitelja). Osim toga, danas najmlai branitelji imaju najmanje 45 godina, a stu-

22 Zoran ©uÊur, Zdenko BabiÊ i Jelena Ogresta, Demografska i socioekonomska obilje-
æja hrvatskih branitelja. Prema Popisu stanovniπtva, kuÊanstava i stanova 2011. godine,
Ministarstvo hrvatskih branitelja i Dræavni zavod za statistiku, Zagreb, 2017.
33 Isto, str. 7.
44 Zdenko BabiÊ, flUz Dan hrvatskih branitelja. Hrvatski branitelji borili su se i za ‘hr-
vatske nogometne ratnike’«. https://www.glas-koncila.hr/uz-dan-hrvatskih-branitelja-
hrvatski-branitelji-borili-su-se-i-za-hrvatske-nogometne-ratnike (pristupljeno 25. 6.
2022.).
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dija iz 2017. odnosila se na branitelje koji su pri Popisu 2011. imali izmeu
35 i 64 godina æivota. Rezultati ovog istraæivanja pokazuju i poznavanje pos-
tojeÊih programa, prava i mjera za zapoπljavanje kod poslodavaca i samoza-
poπljavanje te zadovoljstvo njima.

Svrha istraæivanja jest utvrditi postojeÊe stanje radne aktivnosti branite-
lja te na temelju dobivenih spoznaja utvrditi koliko su postojeÊe mjere (pot-
pore) za zapoπljavanje uËinkovite za braniteljsku populaciju.

Potrebno je napomenuti da se pod ekonomski aktivnim stanovniπtvom
u uæem smislu razumijeva trenutaËno aktivno stanovniπtvo, tj. stanovniπtvo
koje sudjeluje u procesu rada, te se zato joπ naziva radna snaga. Primjerice,
prema metodoloπkim napomenama Popisa stanovniπtva iz 2011. trenutaËno
aktivno stanovniπtvo ili radna snaga jesu zaposlene i nezaposlene osobe sta-
rije od 15 godina, razvrstane prema ekonomskoj aktivnosti u referentnom
tjednu:55

a) zaposleni su osobe koje su u referentnom tjednu obavljale bilo ka-
kav posao za plaÊu u novcu ili naturi; 

b) nezaposleni su osobe koje u referentnom tjednu nisu obavljale nika-
kav posao za novac ili plaÊanje u naturi, u posljednja Ëetiri tjedna prije an-
ketiranja aktivno su traæile posao te bi ponueni posao mogle poËeti obav-
ljati u iduÊa dva tjedna.

Za razliku od njih neaktivno stanovniπtvo Ëine sve osobe mlae od 15
godina te sve osobe stare 15 i viπe godina koje nisu zaposlene ili nezapos-
lene. Neaktivne osobe dijele se na umirovljenike, osobe koje se bave obve-
zama u kuÊanstvu, uËenike ili studente te ostale neaktivne osobe.

Prema zakonskoj odredbi hrvatski branitelj iz Domovinskog rata je oso-
ba koja je organizirano sudjelovala u obrani neovisnosti, teritorijalne cjelovi-
tosti odnosno suvereniteta Republike Hrvatske kao pripadnik Oruæanih sna-
ga Republike Hrvatske (Zbora narodne garde, Hrvatske vojske, ministarstva
nadleænog za obranu, Policije, ministarstva nadleænog za unutarnje poslove
i Hrvatskih obrambenih snaga) ili kao pripadnih naoruæanih odreda Narod-
ne zaπtite.66

Metoda i uzorak
Podatci analizirani u ovome radu prikupljeni su anketnim istraæivanjem ko-
je je u sklopu projekta flAnaliza druπtvenih faktora koji utjeËu na kvalitetu æi-

55 Te su definicije navedene u metodoloπkim objaπnjenjima Popisa stanovniπtva iz 2011.
(Dræavni zavod za statistiku, 2011), gdje su detaljnije navedeni i primjeri koje osobe
ulaze u neku od tih dviju kategorija.
66 Zakon o hrvatskim braniteljima iz Domovinskog rata i Ëlanovima njihovih obitelji (NN
121/2017).
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vota braniteljske populacije — smjernice za buduÊnost« proveo Institut dru-
πtvenih znanosti Ivo Pilar u proljeÊe 2022. godine. U uvodu je naznaËeno da
smo u radu fokusirani na obiljeæja radne aktivnost braniteljske populacije u
Hrvatskoj, a to je naπe anketno istraæivanje usmjerilo na osobe sa statusom
hrvatskog branitelja iz Domovinskog rata u dobi izmeu 45 i 64 godine.

Samo anketno istraæivanje provedeno je kombiniranjem dvaju naËina
prikupljanja podataka. Za anketiranje smo uz klasiËnu tehniku papir-i-olov-
ka koristili i online obrazac Ëime se htjelo omoguÊiti dohvat veÊeg broja pri-
padnika braniteljske populacije u relativno kraÊem vremenu. Upitnik je u ob-
je varijante imao ukupno 24 pitanja. Ispitanici su prije anketiranja upoznati
sa sadræajem i svrhom istraæivanja te im je zajamËena povjerljivost prikuplje-
nih podataka.

Pri planiranju uzorka pozornost je posveÊena i izbjegavanju potencijal-
nih rizika koji bi mogli oteæati ukljuËivanje potrebnog broja ispitanika u is-
traæivanje. Naime, bez obzira na to πto se u hrvatskim okvirima radi o broj-
noj populaciji, prostorna i druπtvena disperziranost hrvatskih branitelja iz
Domovinskog rata znatno oteæava provedbu istraæivanja na probabilistiËkom
uzorku. Stoga smo se pri uzorkovanju oslonili na tzv. metodu snjeæne gru-
de. Konkretno, ispitanike smo u istraæivanje ciljano regrutirali uz pomoÊ bra-
niteljskih udruga. Za tu svrhu obratili smo se prvo osobama Ëiji kontakti su
navedeni u registru udruga. Identificiranim kontaktima upuÊen je poziv za
sudjelovanje u istraæivanju te molba da nakon πto popune anketni upitnik,
isti poziv i molbu proslijede svojim Ëlanovima, odnosno drugim braniteljima.
Pritom smo kontaktirali udruge s podruËja LiËko-senjske, Splitsko-dalmatin-
ske, Varaædinske, Vukovarsko-srijemske i Zadarske æupanije te Grada Zagre-
ba. U istraæivanju je ukupno prikupljeno 798 ispravno popunjenih anketnih
obrazaca. U Tablici 1 prikazana su osnovna obiljeæja realiziranog uzorka.

Razdioba u Tablici 1 pokazuje da je uzorkom obuhvaÊeno oko 9% æe-
na te oko 91% muπkaraca. S obzirom na dob, vidimo da su se ispitanici go-
tovo ravnomjerno podijelili u dvije veÊe dobne kategorije, oko 49% ih je u
dobi izmeu 45 i 54 godine, a oko 5 % staro je izmeu 55 i 64 godine. Pre-
ma najviπem postignutom stupnju obrazovanja, ispitanika sa zavrπenom os-
novnom πkolom, nepotpunom osnovnom πkolom ili bez πkole u uzorku je
bilo oko 4%, sa zavrπenom srednjom πkolom oko 68%, a oko 28% ispitani-
ka imalo je zavrπenu visoku/viπu πkolu ili studij ukljuËujuÊi i magisterij zna-
nosti ili doktorat.

Ovdje je svakako potrebno staviti navedene podatke u relaciju s dos-
tupnim pokazateljima populacijskih vrijednosti. Za takvo πto prikladno je os-
loniti se na spomenutu studiju Demografska i socioekonomska obiljeæja hr-
vatskih branitelja iz 2017. godine. RijeË je o studiji u kojoj su usporedno pri-
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kazana obiljeæja braniteljske i opÊe populacije pri Ëemu su osnova za izradu
analiza bili podatci Registra hrvatskih branitelja iz Domovinskog rata te re-
zultati Popisa stanovniπtva, kuÊanstava i stanova iz 2011. godine. 

TTaabblliiccaa  11.. Osnovna obiljeæja anketiranih branitelja (%)

spol 1) muπkarci 91,1
2) æene 8,9

dob 1) 45-54 godine 49,4
2) 55-64 godine 50,6

obrazovanje 1) osnovna πkola ili manje 4,4
2) dvogodiπnja ili trogodiπnja srednja πkola (KV ili VKV) 17,8
3) Ëetverogodiπnja srednja πkola 50,0
4) viπa ili visoka πkola, preddiplomski ili diplomski studij 24,7
5) magisterij znanosti, doktorat 3,0

æupanija stanovanja 1) Grad Zagreb 39,8
2) LiËko-senjska 4,6
3) Splitsko-dalmatinska 22,9
4) Varaædinska 18,5
5) Vukovarsko-srijemska 8,1
6) Zadarska 5,9

braniteljski staæ 1) do 6 mjeseci 8,5
2) 6-12 mjeseci 14,6
3) 1-2 godine 15,2
4) 2-3 godine 8,9
5) 3-4 godine 11,9
6) 4-5 godina 13,8
7) viπe od 5 godina 27,0

Status hrvatskog ratnog 1) da 41,9
vojnog invalida (HRVI) iz 2) ne 58,1
Domovinskog rata

Stupanj oπteÊenja 20-39% 50,2
organizma 40-59% 30,4
ispitanika sa 60-79% 12,1
statusom HRVI

80-100% 7,4

Usporedba podataka za spol, dob i obrazovanje prikazanih u Tablici 1
s onima iz spomenute studije — jasno, uzimajuÊi u obzir da je u meuvre-
menu doπlo do starenja braniteljske populacije i da je naπe istraæivanje us-
mjereno samo na dio te populacije — otkriva da naπ uzorak prema ta tri ele-
menta tek neπto manje odstupa od vrijednosti za braniteljsku populaciju. Ta-
ko je udio æena u uzorku, 8,9%, neπto veÊi od njihova udjela u ukupnoj bra-
niteljskoj populaciji, a koji je prema Popisu stanovniπtva 2011. iznosio 4,9%.
Tome je razlog ukljuËivanje pripadnica jedne udruge braniteljica u anketno
istraæivanje. Kada usporeujemo dobne kontingente, odnosno onih roenih
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izmeu 1968. i 1977. (osobe koje su u vrijeme naπeg anketiranja bile stare
izmeu 45 i 54 godine) te onih roenih izmeu 1958. i 1967. (osobe koje su
imale izmeu 55 i 64 godine) vidimo da je 2011. godine njihov omjer bio
oko 46,7% naspram 53,3% u korist mlaeg kontingenta. U odnosu na Popis
stanovniπtva 2011. u uzorku je udio tih dviju skupina gotovo podjednak; 49,4
% ispitanika bilo je u dobi 45-54 godine, a 50,6% u dobi 55-64 godine. Ia-
ko statistiËki neznatna, ta se razlika moæe pripisati veÊoj smrtnosti branitelja
u skupini 55-64 godine proteklih desetak godina. Za razliku od dobne i spol-
ne strukture, kod obrazovne je strukture uoËeno ipak neπto veÊe odstupanje
naπeg uzorka u odnosu na populacijske vrijednosti. Naime, prema spome-
nutoj studiji, udio branitelja sa zavrπenom osnovnom πkolom ili manje izno-
sio je 17,9%, a u ovom istraæivanju 4,4%. Udio onih sa zavrπenom srednjom
πkolom gotovo je jednak; u uzorku 67,8%, a u Popisu 2011. 67,2%, dok su
oni s visokom struËnom spremom u istraæivanju Ëinili 27,7%, a u Popisu
2011. godine 14,6%. Drugim rijeËima, u odnosu na ukupnu braniteljsku po-
pulaciju iz 2011., naπim je uzorkom ipak neπto viπe zahvaÊeno ispitanika sa
zavrπenom viπom/visokom πkolom ili studijem, a neπto manje onih sa zavr-
πenom osnovnom πkolom ili manje, dok je udio srednjoπkolaca u okvirima
prosjeka braniteljske populacije. To se moæe objasniti time πto se podatci iz
2011. odnose na cjelokupnu braniteljsku populaciju, pa tako i na one koji su
tada bili stari 55 i viπe godina, a u vrijeme ovog istraæivanja imali su viπe od
65 godina te stoga nisu mogli uÊi u uzorak. Sasvim je razumljivo da starije
dobne skupine, ne samo branitelja veÊ i ostalog stanovniπtva, imaju nepo-
voljniju obrazovnu strukturu od mlaih. Drugi razlog je vjerojatno veÊa obu-
hvaÊenost anketiranih branitelja u veÊim naseljima (gradovima) gdje je obra-
zovna struktura znatno povoljnija nego u manjim naseljima (selima).

Iz udjela branitelja po æupanijama stanovanja proizlazi da je u Gradu Za-
grebu bio podjednak udio anketiranih (39,8%) kao i udio branitelja u pro-
matranih πest æupanija pri Popisu 2011. (37,3%). SliËno vrijedi za Splitsko-
dalmatinsku æupaniju (22,9% meu anketiranima, a 25,4% meu brojem bra-
nitelja iz ovih πest æupanija 2011.). LiËko-senjska æupanija ima u uzorku iden-
tiËan udio (4,6%) kao i u ukupnom broju branitelja iz πest æupanija. Kod os-
tale tri æupanije te su razlike neπto izraæenije, pa su tako branitelji iz Varaæ-
dinske æupanije 2011. Ëinili 8,9% svih branitelja iz πest æupanija, a u uzorku
Ëine 18,5%. Vukovarsko-srijemska æupanija je prema Popisu 2011. imala
12,2% branitelja u tim æupanijama, a u istraæivanju oni Ëine 8,1%. SliËna je si-
tuacija i kod Zadarske æupanije gdje je udio branitelja 2011. iznosio 11,7%,
a u anketnom istraæivanju 5,9%. Valja ponovno napomenuti da se podatci iz
2011. odnose na cjelokupnu braniteljsku populaciju, a ovdje samo na one
koji su u vrijeme istraæivanja imali izmeu 45 i 64 godina.
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©to se tiËe braniteljskog statusa, razdioba prikazana u Tablici 1 otkriva
da je meu anketiranim braniteljima njih oko 23% u obrani Republike Hrvat-
ske sudjelovalo do godinu dana, njih oko 15% izmeu jedne i dvije godine,
izmeu dvije i tri godine u Domovinskom ratu provelo je oko 22% ispitani-
ka, dok je njih oko 41% organizirano sudjelovalo u obrani neovisnosti, teri-
torijalne cjelovitosti odnosno suvereniteta Republike Hrvatske viπe od Ëetiri
godine, odnosno gotovo sve vrijeme trajanja Domovinskog rata. Osim bra-
niteljskog staæa, evidentirani su i podatci o statusu hrvatskoga ratnog vojnog
invalida (HRVI) te stupnju oπteÊenja organizma. U Tablici 1 vidimo da je u
uzorku bilo oko 42% ispitanika sa statusom HRVI, a meu njima oko polo-
vice s oπteÊenjem organizma od 20 do 39%, oko 43% ih ima oπteÊenje od 40
do 79%, a njih oko 7% imalo je oπteÊenje organizma 80% i viπe.

Rezultati
Osnovna obiljeæja radne (ne)aktivnosti
hrvatskih branitelja iz Domovinskog rata
Razdioba odgovora na pitanje o radnoj aktivnosti prikazana u Tablici 2 ot-
kriva da je viπe anketiranih branitelja zaposleno u javnom ili dræavnom ne-
go u privatnom sektoru, i to u pribliænom omjeru od dva prema jedan. RaπË-
lanjujuÊi pak udio od 13,4% zaposlenih u privatnom sektoru, vidimo da je
otprilike 63% ispitanika u statusu zaposlenika, a ostalih 37% u statusu pos-
lodavca, odnosno obrtnika ili privatnog poduzetnika. Poljoprivrednika je u
uzorku priliËno malo, tek 0,6%. U radno aktivni kontingent ulazi i 3,3% priv-
remeno zaposlenih te 5,8% onih koji traæe zaposlenje. 

Nadalje, u Tablici 2 vidimo da u neaktivnom kontingentu dominiraju is-
pitanici koji su u mirovini, a uzorkom ih je obuhvaÊeno oko 44%. Pritom je
zanimljiv podatak da znaËajan broj ispitanika uz mirovinu obavlja neki po-
sao za koji je plaÊen. Udio takvih ispitanika, bez obzira na to koriste li pri-
tom zakonsku moguÊnost ili na neki drugi naËin uz mirovinu uspijevaju ost-
variti radom i drugi prihod, bio je oko 8%. Zbog njihove ukljuËenosti na træ-
iπte rada ti ispitanici nisu svrstani u kategoriju neaktivno stanovniπtvo veÊ su
tretirani kao radno aktivni.

Sumiranje prethodno naznaËenih udjela pokazuje da je meu ispitanici-
ma bilo viπe radno aktivnih, dakle onih koji su zaposleni ili traæe zaposlenje,
od neaktivnih. U Tablici 3 vidimo da je stopa aktivnosti iznosila 54,8%, od
Ëega na stopu zaposlenosti otpada 49,1 postotni poen, a na stopu nezapos-
lenosti 5,8 postotnih poena. UsporeujuÊi taj podatak sa stopom aktivnosti
stanovnika 45-64 godine iz Popisa 2011. proizlazi da stopa aktivnosti brani-
telja premaπuje stopu aktivnosti hrvatskog stanovniπtva iste dobne skupine,
koja je iznosila 53,6%. SliËno su zapazili i autori studije Demografska i socio-
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ekonomska obiljeæja hrvatskih branitelja analizirajuÊi stope aktivnosti brani-
telja i ukupnog stanovniπtva u dobi 30-64 godine prema Popisu 2011. Auto-
ri meu ostalim istiËu kako flupravo navedeni podatak te podatak o veÊoj
stopi zaposlenosti i niæoj stopi nezaposlenosti hrvatskih branitelja iste dob-
ne skupine (30-64) od ukupnog stanovniπtva najbolje razbija predrasude o
braniteljima kao skupini koja se dominantno povukla s træiπta rada i æivi od
tzv. socijalnih naknada, a istina je upravo suprotna, braniteljska populacija
navedene dobne skupine (30-64) radno je aktivnija i ËeπÊe zaposlena od
ukupnog stanovniπtva Republike Hrvatske«.77 Meutim, ovdje treba biti paæ-
ljiv jer su 2011. muπkarci Ëinili oko 95% hrvatskih branitelja, a poznato je da
su u Hrvatskoj te godine muπkarci joπ uvijek u svim dobnim skupinama ima-
li viπe stope aktivnosti od æena.88 Uzme li se u obzir stopa aktivnosti samo
muπkog stanovniπtva 2011. godine u dobi 45-64 godine proizlazi da je ona
sa 60,7% ipak bila neπto veÊa nego kod branitelja anketiranih ovom istraæi-
vanju (54,8%). No i te dvije stope aktivnosti ne pokazuju statistiËki toliko
znaËajnu razliku da bi se branitelje obiljeæavalo u prije navedenim negativ-
nim kontekstima u pogledu njihove radne aktivnosti.

TTaabblliiccaa  22.. Razdioba ispitanika s obzirom na poloæaj u radnoj aktivnosti (%)

stalno zaposlen/a u javnom ili dræavnom sektoru 23,6
stalno zaposlen/a kod privatnog poslodavca 8,6
samozaposlen/a kao obrtnik/privatni poduzetnik 4,8
privremeno zaposlen/a 3,3
poljoprivrednik/ca 0,6
nezaposlen/a 5,8
ostali neaktivni 1,3
umirovljenik/umirovljenica 43,9
rad uz mirovinu 8,2

TTaabblliiccaa  33.. Stopa aktivnosti, zaposlenosti i nezaposlenosti anketiranih branitelja (%)

stopa zaposlenosti (ukljuËujuÊi osobe koje rade uz mirovinu) 49,1
stopa nezaposlenosti 5,8
stopa aktivnosti 54,8

PromatrajuÊi podatke u Tablici 4 koji prikazuju odgovore na pitanje o
glavnim izvorima prihoda, vidimo da dvije kategorije dominiraju. To su mi-
rovina, πto kao glavni prihod navodi oko 51% ispitanika te prihodi od rada
πto navodi oko 40% ispitanika. Uz to, kao glavni izvor prihoda 1,6% ispita-

77 Zoran ©uÊur, Zdenko BabiÊ i Jelena Ogresta, nav. dj., str. 56.
88 Nenad Pokos i Kreπimir PeraËkoviÊ, flPromjene u strukturi radno aktivnog stanovniπ-
tva Hrvatske od 1971. do 2011.«, Revija za sociologiju, 46/2016., br. 3, str. 297-323.
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nika navelo je prihode od imovine, dok njih 1,8% nije specificiralo izvor pri-
hoda. Preostalih 5% ispitanika navodi da su ili bez ikakvih prihoda, ili pri-
maju socijalnu naknadu, ili pak ovise o povremenoj potpori drugih. Karak-
ter potonjih izvora prihoda sugerira da se radi o skupini ispitanika koja vrlo
izgledno nema dovoljno sredstava za podmirenje osnovnih æivotnih potreba
i nije ih u moguÊnosti ostvariti radom. SliËno uviaju i autori studije iz 2017.
godine, koji istiËu kako je flpomalo iznenaujuÊi podatak da je u prosjeku
oko 6% braniteljske populacije pri Popisu 2011. izjavilo da je bez ikakvih pri-
hoda pa bi taj podatak svakako trebalo provjeriti i angaæirati struËne sluæbe
da istraæe koji su uzroci nedostatka prihoda u toj skupini hrvatskih branite-
lja radi usmjeravanja buduÊih mjera«.99

Tablica 4. Glavni izvor prihoda anketiranih branitelja (%)

mirovina 50,9
prihodi od rada 40,2
prihodi od imovine 1,6
socijalne naknade 1,5
ostali prihodi 1,8
povremena potpora drugih 1,4
bez prihoda 2,5

GledajuÊi sumarno djelatnosti zaposlenja anketiranih branitelja, razdio-
ba prikazana u Tablici 5 otkriva da je najviπe njih, oko 20%, radilo u katego-
riji koja prema Nacionalnoj klasifikaciji djelatnosti (NKD 2007.) obuhvaÊa
poslove javne uprave i obrane. S udjelom od oko 17% slijedi kategorija gra-
evinarstva, dok je na treÊem mjestu po zastupljenosti s udjelom od oko 13%
kategorija prijevoza i skladiπtenja. Upravo su po ovom obiljeæju zabiljeæene
najveÊe razlike u odnosu na podatke iz Popisa 2011. prema kojima je najve-
Êi udio zaposlenih branitelja bio u preraivaËkoj industriji (20,8%). Nakon
objavljivanja podataka iz Popisa 2021. bit Êe zanimljivo usporediti podatke o
promjeni ukupnog broja zaposlenih u djelatnostima javne uprave i obrane te
preraivaËke industrije izmeu 2011. i 2021. pa Êe vjerojatno postati jasnije
zaπto je kod branitelja doπlo do takve promjene. AnalizirajuÊi pak ovu raz-
diobu sektorski, odnosno promatrajuÊi zastupljenost pojedinih djelatnosti s
obzirom na dihotomiju privatni/javni sektor, od zastupljenijih djelatnosti u
javnom sektoru, dakle onom koji obuhvaÊa opÊu dræavu te javna poduzeÊa,
uz spomenutu upravu i obranu treba spomenuti i zdravstvenu zaπtitu i soci-
jalnu skrb s udjelom od oko 7% te obrazovanje s udjelom od oko 4%. U taj
sektor dijelom ulazi i kategorija prijevoz i skladiπtenje, kojom su obuhvaÊe-

99 Zoran ©uÊur, Zdenko BabiÊ i Jelena Ogresta, nav. dj., str. 62.
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ne usluge javnog prijevoza koje pruæaju tvrtke u dræavnom vlasniπtvu ili u
vlasniπtvu jedinica lokalne samouprave. Od djelatnosti koje su dominantno
u vlasniπtvu privatnih pojedinaca i koje kao takve potpadaju pod tzv. privat-
ni sektor uz spomenuto graevinarstvo po zastupljenosti se joπ izdvajaju pre-
raivaËka industrija te turizam i ugostiteljstvo, odnosno djelatnosti pruæanja
smjeπtaja te pripreme i usluæivanja hrane i piÊa; obje spomenute kategorije
imale su udio od oko 7%.

TTaabblliiccaa  55.. Djelatnost poslovnog subjekta u kojem su anketirani branitelji zaposleni (%)

javna uprava i obrana 19,6
graevinarstvo 17,1
prijevoz i skladiπtenje 13,3
preraivaËka industrija 6,8
turizam i ugostiteljstvo 6,8
djelatnosti zdravstvene zaπtite i socijalne skrbi 6,8
trgovina na veliko i malo 5,7
administrativne i pomoÊne usluæne djelatnosti 4,3
obrazovanje 3,8
poljoprivreda, πumarstvo i ribarstvo 2,7
struËne, znanstvene i tehniËke djelatnosti 2,2
umjetnost, zabava i rekreacija 2,2
zaπtitarska djelatnost 1,9
opskrba elektriËnom energijom 1,9
informacije i komunikacije 1,6
ostalo 3,2

Kao i kod djelatnosti, tako su i s obzirom na zanimanje odgovori priliË-
no disperzirani. Prema Nacionalnoj klasifikaciji zanimanja (NKZ) iz 2010. go-
dine najviπe zaposlenih anketiranih branitelja radilo je u usluænim i trgovaË-
kim zanimanjima; u toj kategoriji evidentirano je njih 21%. Slijede zanimanja
u obrtu te u pojedinaËnoj proizvodnji; na tim poslovima radi njih oko 17%,
a u kategoriji koja obuhvaÊa struËnjake, inæenjere ili znanstvenike bilo ih je
oko 14%. Viπe od 10% zaposlenih radi joπ kao rukovatelji postrojenjima i
strojevima, industrijski proizvoaËi te sastavljaËi proizvoda (oko 11%), zatim
kao tehniËari i struËni suradnici (oko 11%) te kao administrativni sluæbenici
(oko 10%). Od zastupljenijih su joπ vojna zanimanja, na koja otpada oko 6
% zaposlenih anketiranih branitelja. I ovdje su zamijeÊene razlike u odnosu
na podatke za cjelokupnu braniteljsku populaciju iz Popisa 2011. godine.
Potonje godine najviπe branitelja bilo je zaposleno u zanimanjima u obrtu i
pojedinaËnoj proizvodnji (19,0%), zatim kao tehniËari i suradnici (16,1%) pa
tek onda u usluænim i trgovaËkim zanimanjima (15,2%) gdje je bilo zaposle-
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no i najviπe ukupnog hrvatskog stanovniπtva 2011. Objavom konaËnih rezul-
tata Popisa 2021. i za ovo obiljeæje postat Êe jasnije je li i kod ukupne popu-
lacije branitelja doπlo do promjene u redoslijedu zaposlenih prema zanima-
njima ili to vrijedi samo za πest promatranih æupanija. 

TTaabblliiccaa  66.. Zanimanje koje obavljaju zaposleni anketirani branitelji (%)

usluæna i trgovaËka zanimanja 21,0
zanimanja u obrtu i pojedinaËnoj proizvodnji 17,4
znanstvenici, inæenjeri i struËnjaci 13,8
rukovatelji postrojenjima i strojevima, industrijski proizvoaËi i sastavljaËi 11,4
tehniËari i struËni suradnici 11,1
administrativni sluæbenici 10,2
vojna zanimanja 6,0
zakonodavci, duænosnici i direktori 4,8
jednostavna zanimanja 3,3
poljoprivrednici, πumari, ribari, lovci 1,2

Upoznatost s akcijama za lakπe i bræe ukljuËivanje
hrvatskih branitelja iz Domovinskog rata na træiπte rada
U sklopu sveobuhvatne skrbi za hrvatske branitelje iz Domovinskog rata je-
dan je od glavnih ciljeva zaπtita dostojanstva i unaprjeenje njihova æivotnog
standarda. U tom kontekstu potreba lakπeg i bræeg ukljuËivanja branitelja na
træiπte rada prepoznata je kao prioritetno podruËje djelovanja. Naime, Minis-
tarstvo hrvatskih branitelja niz godina provodi ciljane radnje i specifiËne in-
tervencije koje bi trebale odgovoriti na te potrebe. U ovom istraæivanju fo-
kus je bio na tri takve mjere. Uz veÊ spomenutu moguÊnost da se uz koriπ-
tenje mirovine bude i zaposlen naπ interes je usmjeren i na iskustva s koriπ-
tenjem izravnih poticaja za zapoπljavanje i samozapoπljavanje branitelja pu-
tem nekoliko razliËitih programa te s koriπtenjem mjera struËnog osposoblja-
vanja, odnosno poticanja obrazovanja.

Uspjeh spomenutih mjera uvelike ovisi o tome koliko su krajnji korisni-
ci o njima informirani te o naËinu njihova koriπtenja. Zanimljivo je stoga po-
gledati koliko su anketirani branitelji upoznati s programima Ministarstva hr-
vatskih branitelja namijenjenim njihovu zapoπljavanju i samozapoπljavanju.
Prikupljeni odgovori prikazani u Tablici 7 pokazuju da veÊina, toËnije sedam
od deset ispitanika, nije uopÊe ili nije dovoljno informirana o tim programi-
ma, da je priliËno dobro bilo informirano oko Ëetvrtine ispitanika, a njih sa-
mo oko 6% kazalo je da su o programima odliËno informirani. Kada je rijeË
o informiranosti o zakonskom pravu prema kojem umirovljeni branitelji mo-
gu uz mirovinu biti i zaposleni do polovice punog radnog vremena, situaci-
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ja je tek neπto povoljnija (Tablica 8). S tom mjerom nije uopÊe ili je nedo-
voljno upoznato oko 63% anketiranih branitelja, dok je njih oko 28% priliË-
no dobro, a njih joπ oko 10 % odliËno informirano. 

TTaabblliiccaa  77.. Informiranost o programima Ministarstva hrvatskih branitelja
namijenjenim zapoπljavanju i samozapoπljavanju branitelja (%)

uopÊe nisam informiran/a 38,6
nisam dovoljno informiran/a 31,4
priliËno dobro sam informiran/a 24,3
odliËno sam informiran/a 5,8

TTaabblliiccaa  88.. Informiranost o zakonskom pravu prema kojem umirovljeni branitelji
mogu uz mirovinu biti zaposleni do polovice punog radnog vremena (%)

uopÊe nisam informiran/a 29,1
nisam dovoljno informiran/a 33,5
priliËno dobro sam informiran/a 27,6
odliËno sam informiran/a 9,8

PrevladavajuÊi stav o programima namijenjenim ukljuËivanju branitelja
na træiπte rada preteæno je negativan. Razdioba prikazana u Tablici 9 poka-
zuje da oko 28% anketiranih branitelja dræi kako se nudi puno mjera, ali da
je teπko procijeniti koja je prikladna za njih, dok oko 39% ispitanika smatra
da veÊina mjera na njih uopÊe nije primjenjiva. Da su informacije o pravima
i obvezama jasne i nedvosmislene ocjenjuje oko 19% ispitanika, a njih oko
14 % bilo je zainteresirano za neku od mjera, ali su im za sudjelovanje bili
prestrogi.

TTaabblliiccaa  99.. Stav o programima Ministarstva branitelja
za zapoπljavanje ili samozapoπljavanje branitelja (%)

nudi se puno mjera, ali teπko je procijeniti koja je prikladna za mene 28,2
informacije o pravima i obvezama su jasne i nedvosmislene 18,7
veÊina mjera uopÊe nije primjenjiva na mene 38,8
neke mjere su mi (bile) interesantne, ali uvjeti za sudjelovanje
(bili) su mi prestrogi 14,3

O koriπtenju mjera namijenjenih ukljuËivanju
hrvatskih branitelja iz Domovinskog rata na træiπte rada
©to se tiËe koriπtenja poticaja iz programa za bræe i lakπe ukljuËivanje brani-
telja na træiπte rada, analiza otkriva da je neku mjeru iz toga paketa koristilo
oko 9% ispitanika odnosno njih 69 od 798 (Tablica 10). Rezultati prikazani
u Tablici 11 otkrivaju da su se korisnici tih mjera o samim mjerama najËeπ-
Êe informirali putem braniteljskih udruga (oko 30%), zatim putem mreænih
stranica Ministarstva hrvatskih branitelja (oko 26%) te u razgovoru s obitelji,
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prijateljima ili znancima (oko 22%). Kao izvor informiranja joπ su neπto Ëeπ-
Êe spominjani razliËiti mediji (televizija, radio, novine i sl.), πto navodi oko
8% onih koji su mjeru koristili, dok su drugi izvori poput letaka i broπura ili
internetske druπtvene mreæe spominjani tek sporadiËno.

TTaabblliiccaa  1100.. UkljuËenost u neki od programa
za zapoπljavanje ili samozapoπljavanje branitelja (%)

da 8,8
ne 91,2

TTaabblliiccaa  1111.. NaËin informiranja o koriπtenoj mjeri
za zapoπljavanje ili samozapoπljavanje branitelja (%)

putem internetske stranice Ministarstva hrvatskih branitelja 26,0
u razgovoru s obitelji, prijateljima i znancima 21,9
putem medija (televizije, novina, radija, drugih internetskih stranica) 8,2
putem braniteljskih udruga 30,1
kod poslodavca kod kojeg sam radio/la \ planirao/la raditi 4,1
putem druπtvenih mreæa (Facebook i sl.) 1,4
putem letaka i broπura 1,4
nisam se uopÊe informirao/la o mjeri 6,9

TTaabblliiccaa  1122.. Zadovoljstvo ukupnom procedurom ulaska
u mjeru zapoπljavanja ili samozapoπljavanja (%)

potpuno sam nezadovoljan/na 14,1
uglavnom sam nezadovoljan/na 12,5
niti sam zadovoljan/na, niti nezadovoljan/na 23,4
uglavnom sam zadovoljan/na 39,1
potpuno sam zadovoljan/na 10,9

AnalizirajuÊi iskustvo koriπtenja navedenih mjera, razdioba prikazana u
Tablici 12 pokazuje da je, gledajuÊi proceduru u cjelini, veÊina korisnika bi-
la zadovoljna. Konkretno, polovica njih navela je da su uglavnom ili potpu-
no zadovoljni, dok ih je oko Ëetvrtine bilo potpuno ili uglavnom nezadovolj-
no, a isto toliko bilo je neodluËnih, odnosno nisu bili ni zadovoljni ni neza-
dovoljni. PromatrajuÊi pojedine aspekte procedure (Tablica 13), korisnici
mjera su najËeπÊe bili zadovoljni radom zaposlenika Ministarstva. Tako vidi-
mo da je oko 56% njih zadovoljno ljubaznoπÊu, a viπe zadovoljnih nego ne-
zadovoljnih bilo je i struËnoπÊu zaposlenika Ministarstva, 44 % naspram 40%.
S druge strane, omjer nezadovoljnih u odnosu na zadovoljne sugerira da su
korisnici imali najËeπÊe problema s iznosom samih poticaja, zatim s informi-
ranoπÊu zaposlenika Ministarstva kao i s potpunim i preciznim informacija-
ma o proceduri i potrebnoj dokumentaciji.
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TTaabblliiccaa  1133.. Zadovoljstvo pojedinim aspektima procedure
ulaska u mjeru zapoπljavanja ili samozapoπljavanja

NNiittii  zzaaddoovvoolljjaann//nnaa,,
NNeezzaaddoovvoolljjaann//nnaa nniittii  nneezzaaddoovvoolljjaann//nnaa ZZaaddoovvoolljjaann//nnaa

duljinom rjeπavanja zahtjeva
za sudjelovanje u mjeri 40,4 21,1 38,6
struËnoπÊu zaposlenika
Ministarstva hrvatskih branitelja 40,0 16,4 43,6
informiranoπÊu zaposlenika
Ministarstva hrvatskih branitelja 43,6 16,4 40,0
ljubaznoπÊu zaposlenika
Ministarstva hrvatskih branitelja 33,3 11,1 55,5
iznosom poticaja 51,9 17,3 30,8
potpunim i preciznim informacijama
o proceduri i potrebnoj dokumentaciji 40,8 24,1 35,2

Kod rangiranja razloga ukljuËivanja u mjeru zapoπljavanja ili samozapoπ-
ljavanja, od ponuenih odgovora tri se ipak neπto ËeπÊe istiËu. Na prvome
mjestu nalazi se financijska korist — taj razlog navelo je 50% korisnika. SliË-
ne udjele meu odgovorima ima æelja za stjecanjem radnog iskustva te æelja
da se bude aktivan, odnosno da se ne sjedi kod kuÊe besposlen; oba spo-
menuta razloga navelo je kao vaæne poticaje za ukljuËivanje u mjeru oko
48% korisnika. Najmanje vaænim razlozima pokazale su se æelja da se ispu-
ni preostale uvjete za mirovinu (to je vaænim smatralo 25% korisnika) te
okolnost da je mjera bila jedini naËin da se dobije posao (to je vaænim raz-
logom smatralo 30% korisnika).

TTaabblliiccaa  1144.. Vaænost pojedinih razloga za ukljuËivanje
u mjeru zapoπljavanja ili samozapoπljavanja

NNiittii  vvaaæænnoo,,
NNeevvaaæænnoo nniittii  nneevvaaæænnoo VVaaæænnoo

da nisam bez posla (flda ne sjedim kod kuÊe«) 28,8 23,1 48,1
da neπto nauËim i steknem dodatno radno iskustvo 28,0 24,0 48,0
zbog financijske koristi 28,0 22,0 50,0
da dobijem moguÊnost raditi posao koji
nije neprijavljen (koji nije flna crno«) 36,7 18,4 44,9
to je bio jedini naËin da poËnem raditi,
drugaËije nisam ni mogao/la dobiti posao 43,5 26,1 30,4
da steknem korisna poznanstva 32,7 21,2 46,2
da ispunim preostale uvjete za mirovinu
(da imam dovoljno mirovinskog staæa) 60,4 14,6 25,0

ProcjenjujuÊi ukupni uËinak ukljuËivanja u mjeru, zanimalo nas je kako
korisnici doæivljavaju utjecaj ukljuËivanja u mjeru zapoπljavanja ili samoza-
poπljavanja na poboljπanje kvalitete njihova æivota. Razdioba odgovora u Ta-

PILAR — »asopis za druπtvene i humanistiËke studije / God. XVII. (2022.), br. 32(1)

CasPil-32_knblk  12/04/2020  10:35  Page 188



189

blici 15 otkriva da je mjera pomogla veÊini korisnika, njih oko 43% navelo
je da im je kvaliteta æivota donekle poboljπana, a joπ 20% smatra da je izra-
zito poboljπana. Spomenimo da je bilo i oko 37% korisnika koji su ocijenili
da im ukljuËivanje u mjere zapoπljavanja ili samozapoπljavanja nije nimalo
pomoglo poboljπati kvalitetu æivota.

TTaabblliiccaa  1155.. Utjecaj ukljuËivanje u mjeru zapoπljavanja ili samozapoπljavanja
na poboljπanje kvalitete æivota korisnika (%)

nimalo 36,9
donekle 43,1
izrazito 20,0

Na kraju, u istraæivanju smo se dotaknuli mjere struËnog osposobljava-
nja, odnosno poticanja obrazovanja branitelja iz Domovinskog rata. U nave-
denu mjeru bilo je ukljuËeno oko 8% ispitanika (Tablica 16). Iz Tablice 17
vidljivo je kako su najËeπÊe mjeru koristili za usavrπavanje (oko 37% koris-
nika), zatim za stjecanje dodatnih znanja i vjeπtina (oko 33%) te za prekva-
lifikaciju (oko 15%). Izravan uËinak te mjere oËituje se ukljuËivanjem i/ili po-
boljπanjem statusa na træiπtu rada, a da im je mjera struËnog osposobljavanja,
odnosno poticanja obrazovanja pomogla pri zapoπljavanju ili promjeni rad-
noga mjesta navelo je oko 61% korisnika (Tablica 18).

TTaabblliiccaa  1166.. UkljuËenost u neku od mjera struËnog osposobljavanja,
odnosno poticanja obrazovanja branitelja (%)

da 8,2
ne 91,8

TTaabblliiccaa  1177.. Koriπtenje pojedinih mjera struËnog osposobljavanja,
odnosno poticanja obrazovanja branitelja (%)

stjecanje prvog zanimanja (u programima obrazovanja za stjecanje
niæe razine srednjeg obrazovanja, trogodiπnjim strukovnim programima
obrazovanja, Ëetverogodiπnjim strukovnim programima obrazovanja) 5,8
prekvalifikacija 15,4
osposobljavanje 9,6
usavrπavanje 36,5
stjecanje dodatnih znanja i vjeπtina (npr. stranih jezika,
informatiËko opismenjavanje i sl.). 32,7

TTaabblliiccaa  1188.. Je li korisnicima neke od mjere struËnog osposobljavanja, odnosno poticanja
obrazovanja branitelja ona pomogla pri zapoπljavanju ili promjeni radnog mjesta (%)

da 61,4
ne 38,6
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Rasprava i zakljuËak
PolazeÊi od pretpostavke da je ukljuËenost hrvatskih branitelja na træiπte ra-
da jedno od uporiπta njihove uspjeπne socijalne reintegracije u mirnodopske
æivotne uvjete, a samim time i kvalitete æivota, u radu smo bili usredotoËeni
na obiljeæja radne aktivnosti hrvatskih branitelja iz Domovinskog rata. Kon-
kretno, cilj provedene analize bio je utvrditi razinu radne aktivnosti meu
braniteljima iz Domovinskog rata te doznati u kojoj mjeri su akcije usmjere-
ne na njihovo i bræe ukljuËivanje na træiπte rada doprle do krajnjih korisni-
ka. ©to se tiËe omjera radne aktivnost i neaktivnosti kod anketiranih branite-
lja, nalazi analize sugeriraju da je joπ uvijek viπe onih koji sudjeluju na træiπ-
tu rada. Preciznije, u naπem uzorku omjer je bio 55% prema 45% u korist
radno aktivnog kontingenta. Pritom u radno aktivnom kontingentu uz rela-
tivno malen udio anketiranih branitelja koji traæe posao dominiraju oni za-
posleni.1100

AnalizirajuÊi pak uspjeπnost realizacije akcija usmjerenih na ukljuËivanje
hrvatskih branitelja na træiπte rada, jedan od glavnih nalaza upuÊuje na ne-
dovoljnu informiranost zainteresirane javnosti o mjerama za poboljπanje nji-
hova statusa. Naime, oko 70% ispitanika nije bilo upoznato s postojanjem
poticaja za zapoπljavanje ili samozapoπljavanje branitelja, a njih oko 63% ni-
je bilo upoznato s moguÊnoπÊu rada uz mirovinu.

OcjenjujuÊi uËinak akcija vaæno je istaknuti da je, gledajuÊi sumarno, ba-
rem u jednu od tri promatrane mjere bilo ukljuËeno oko 20% ispitanika. Pri-
tom je omjer korisnika pojedinaËnih mjera podjednak, oko 8% ispitanika ko-
risti moguÊnost rada uz mirovinu, oko 9% koristilo je neki od poticaja za za-
poπljavanje ili samozapoπljavanje, a njih oko 8% neku od mjere struËnog os-
posobljavanja, odnosno poticanja obrazovanja branitelja iz Domovinskog ra-
ta. 

Pri donoπenju novih propisa ili akata vezanih za braniteljsku populaci-
ju pozornost bi trebalo usmjeriti na oko 5% braniteljske populacije koja ne-
ma nikakve prihode ili æivi od povremene potpore drugih te od socijalne
naknade.

1100 Osim u studiji Demografska i socioekonomska obiljeæja hrvatskih branitelja podatak
o veÊem broju zaposlenih hrvatskih branitelja nego umirovljenika moæe se pronaÊi i u
elaboratu flIstraæivanje potreba i kvalitete æivljenja hrvatskih branitelja i stradalnika Do-
movinskog rata te Ëlanova njihovih obitelji. Zavrπno izvjeπÊe«, Institut druπtvenih zna-
nosti Ivo Pilar, Zagreb, 2018. Podatci iz tog istraæivanja, provedenog na Ëak 3247 bra-
nitelja, pokazuju kako je 45,5% branitelja bilo zaposleno dok ih je 44,5% bilo u miro-
vini.
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Geran-Marko MiletiÊ, Nenad Pokos:
Veterans’ Economic Activities: Experiences and Attitudes on
Labor Market Measures
The paper analyzes the economic activity and position on the labor market
of Croatian Homeland War veterans aged 45-64. Based on 798 completed
survey questionnaires of veterans from five counties and the City of Zagreb,
results show that 54.8% of veterans are actively employed, while 43.9% are
retired. Every fifth active military veteran is employed in public
administration and defense, and around 17% work in construction. The
survey also looked into the awareness of the programs that the Ministry of
Croatian Veterans intended for the employment and self-employment of
veterans. The results show that 7% of the participants were not at all or not
sufficiently informed about the programs, and only about 6% of them said
that they were very well informed about these programs. Among the
veterans included in some of the programs for employment or self-
employment, most participants belong to those who became familiar with
the programs through veterans’ associations and the website of the Ministry
of Croatian Veterans. Looking at the procedure of using the measures as a
whole, half of the veterans stated that they were mostly or completely
satisfied with taking part in the employment or self-employment measure. 

Key words: Croatian veterans, working activity, work, profession
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